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Mare 
oitaPE de sine!

.— .Mai bine să mi mâsce advoca
tul toată averea.,“ —

Alegerile comunale ce ne bat 
ist ușă, au scos la iveală o mare 
scădere a neamului nostru: 'u I- 
t ar ea de sine, și umilirea 
de-a drept ai rușioasă, în fața nea
murilor minoritare (streine).

Membrii familiei romă- 
oești, adecă a poporului romă- 
sxesc, stăpânii Casei, s’an sfișlat 
între! ei, că ba tu ai bucătură 
anii mare *n  gură, ba tu ai muș
cat mai mult din cașcavalul fa- 
«miliar, ba că tu al două sarmale 
'a gură, eu numai una, — și s 
Bosumfiațl rău între ei.

Și venind vremea să și arate 
jsuterea, care e mai tare și are 
«drept să șadă în scaunul de 
conducere a trebilor casei, prin 

; alegere de către toți locuito 
rii de sub coperlșul casei, — 
membrii familiei celei mari șl 
<ari șl singură hotărîtoare, nu 
să-șl măsoare puterile el între 
Si, după rândueli înainte sts- 
torite, — se uită fiecare la fă- 
râmlturile de familii streine ce 
«e găsesc pe de lături, pe la 
marginile vetrei mari străbune, 
șl le fac semn: hai, mă, strelnule 
și-mi ajută să bat pe frate meu, 
că- ți dau și țle o bucată zdra
vănă de cașcaval șl două-trei 
sarmală șl-o cupă de beutură...

* Ceea ce fac Partidele poltlce, 
în fața alegerilor comunale, Hei 
t&nd între ele care să d e e 
mal malt streinilor,numai 
ca să alba ajutorul lor în lupta 
contra fratelui lor, — e tocmai 
înțelepciunea celor doi frați cer
tați pentru o palmă de pământ, 
ce s’au dat în judecată șl spun:

— Decât să aibă el mâi mult, 
mai bine să mâna advocoțti 
iot dela noi..

Certațll în aceste lupte sunt 
partidele românești. „Advocațil*  
sunt Ungurii, Sașii, Jidanii, pe 
mâna cărora 6*au  dat înțeleptele 
aoastre partide...

Vedem în tata o mare uitare 
de sine!

la Ioc de asta am fi dorit să 
vedem partidele ro.r âneștl stân- 
du șl față ’n față ca oiște furlașl 
inptători, ferecați în arme șl *n  
cimașe de zale, șl: care va bi
rul,;» lu| sj fie puterea! — Dar 
când streinul se va gudura snu 
îfl va Untura 3pre el perciunii, 
spunând: „ajnt șl CIJ», să-l pri
vească crunt șl mândru șl să-l 
evârle cât colo, nedându-l voe 
■ se mesteca, decum a-1 face 
mite judecător Intre frați, — 
când e vorba de conducerea de 
obște a țării 1

Vom urmări pâDă în sfârșit 

șl în toate amănuntele, umilirile 
la cari se supun partidele poli
tice streinilor șl, grozav!, Jidani
lor, — și le vom arăta poporu
lui întreg, că să le judece pe ele

Procesul tJrzieeanu.
Marți viitoare, în 16 Februa

rie, se desbate în fața Curții cu 
jurați din hșl, Procesul studen
tului Gh. Urzlceanu, despre 
care am scris în numărul trecut.

Studențimea română din Cluj, 
s tipărit o chemare către Românii 
Moldoveni, arătându-le ce prilej 
frumos li-se îmbie, de a se a- 
răta la înălțimea simțâmintelor 
juraților dela București șl din 
Tarnu-Severln, cari în celelalte 
Procese studențești, și-an arătat 
sșa de frumos sufletul lor ro
mânesc.

După toate semnele, va fl Iară 
un proces din cele mai frumoase. 
Vor vorbi mulți apărători.

Studențimea creștină din Iași, 
a făcut toate sforțările, împărțind 
broșuri și apeluri (chemări) că
tre toată lumea românească, pen
tru ca să fie toți luminați asupra 
rostului și însămnătățli acestui 
proces.

Jidanii, de partea 
„Partidului Național“.

Ziarul „Patria’ dela Cluj, a 
P*rtîdulai  Național, aduce ta numă
rul său de Sâmbătă (â Februarie! 
următoarea știre:.

.Ieri, 4 Februarie, s’a în 
cheiat la Cluj înțelegerea pen 
tru alegeri intre Partidul Națio
nal și Bîooul Electoral Bvreeso 
din Transilvania și Bănat (a- 
decA a însoțirii între ele a 
tuturor partidelor jidovești), 
— prin care Evreii din Tran 
silvani»și Bâuat, soalâtură 
la frontul electoral al opozi
ției (a partidelor da înapotri 
vire) contra liberalilor.

.înștiințarea dată din a- 
cest prilej foilor, cuprinde pre
țuirea însămnătățli legă
turii încheiate, — ari 
tându só încrederea Blo 
cului electoral evreesc, care 
vede în hot&rlriln dolaAl- 
baiulia, precum și în pro 
gramul democratic a! 
Partidului Național, cke- 
s'șir. îndr8tulit'we pentru 
îndeplini rea cererii o r 
naționale ale Evreilor!

„înțelegerea s’a făcut în 
vederea alogerilor comunul.’, 
și privoște nu numai orașul 
Cluj, ci toate ținuturile de 
dincoaco do Carpațn (Ardealul, 
Bănatul, Crișana).

„Se vor pune liste împre
ună, organizăndu-se la olaltă 
lupta do alegere.

„Evreii vor fi pup pe liste 
după înaàœnètatea număru
lui lor.

„Organizațiile locale ale 
Partidului Național, au fest 
îndrumate a ținea seamă de 
aceteastă înțelegere, îndeplinind 
cu cinste hstărîrile cuprinse 
în ea“.

Când am cetit aceste șire în 
fosig oficioasă a Partidului Na
țional, că, dară, Românii din Ar
deal, de ori-ce partid politic ar 
fl ei, vor lua în brațe pe Jidani 
în tot cuprinsul Ardealului, Bă
natului, Crișanel, pentru a lupta 
împotriva altul partid, contrar șl 
afurisit, dar tot românesc, — am 
rámsa mirați șl ni s’a părut, ș1 
ni-se pare, că nu mai cunoaștem 
lumea de azi, șl suntem niște 
străini, rătăciți de pe altă lume, 
în această țară !...

Nici azi nu putem pricepe: 
Pentru aceea sm ținut noi Ro
mânii din Ardeal și Bănat însu
flețită Adunare delà Albsluîla, — 
pentru ca azi să o arătăm ca 
temelie pentru cererile națio
nale ale Evreilor șl să spunem 
că în temeiul hotărârilor de acolo 
le oom împlini tlv.ar noi cere 
rile lori

Să !fluăm la braț, să le dăm 
locuri alăturea de noi în condu 
cerea de osște a orașelor șl ju 
dețelor? —

Ca să-l lași să și cucerească 
prin luptă, prin vot, un loc două 
acolo unde pot, — aeta o înțe
legem, — dar ceea-ce se vestește 
mai sus, e o nevlsstâ lovitară în 
Inimile noastre de Români!

Sărmanii de noi, — tare ne-a 
orbit Dzeu și setea de putere L.

Ne putem închipui bucuria 
cu care Jidanii așteaptă, ca par
tidele românești să alunge odită 
dtla putere partidul liberal, 
pentrn ca ajungând ele la cârmă, 
să iee ei (J danii) în mână toate 
mariié întreprinderi șl câștiguri 
ce se pot lua delà o stăpânire. 
Azi acele câștiguri se scurg in 
pungile pretlnllor partidului li 
beral, — cari vor fi él afurisiți cu 
cel ce nu-s de un partid ca el, 
dar una trebue b’o vedem cu 
toții, că sunt — Românii

Șl Iacă îndrăznim s’o spunem: 
Decât șepte jidani îmbogăț ți din 
întreprinderile ce le poate da 
sfatul român, tot mal bucuroși 
vedem îmbogățiți 7 Români, 
ori de ce partid «r fl ei !

De ce nu se lapădă Part'delc 
de opoziție de scette lipitori 
mizerabil«?; de cc nu îșl păKritză 
lor șl membrilor lor Ro 
mâni, dreptul dea trage marile 
foloase ce Ic pot veni delà pu
tere? Căci o să 1 aplaudăm cu

toții de i-om vedea înstăriți 
așa de tare ca liberalii, pe țoți 
Naț'onalll, pe toți Averescanli, pe 
toți țărăniștii și pe Socialiștii 
români, — dar pe Evrei săi 
fină departe de ei ți de izooa- 
rele de bogăție ale statului, căci 
de nu, ne perdem cu neam șl 
cu țară cu tot!

Iacă, frați Români șl creștini, 
cum se adeverește zi de zl și 
pas de pas, aceea ce șl noi vă 
învățăm: Partidele politice vechi 
n’au simț pentru vederea primej
diei jidovești, ci o chiar tricur - 
g t:ză ți o t fibîăț.șe; ză pe ea! Ș1 
iată cum se adeverește tot mai 
malt, că singurul adăpost, în care 
nu e Iertat să ai îndoială, al su
fletului românesc, este oastea 
luptătoare pentru nație și crești
nătate, a „Ligii Apărării 
Naționale Creștine I..“

De această formsț une poli
tică, se mai anină sufletul nostru, 
— căci încolo, atâta plecare de 
steag vedem în fața streinilor, 
atâta umblare cu pălăria 'n mână 
după el. — încât norul desnă- 
dejdli s’ar lăsa pe sufletul nos
tru. Doar raze'e de nădejde ce 
ne vin de „Liga Creștină*  ne mal 
risipește acest nor șl ne mal 
Inmlnează sufletele I

Dwa în ji dficată a 
fals ficatori ir dela Pesta.

Sfârșindu-ee cu cercetările, 
pentru a descoperi pe îndrăsnețll 
fabricanți de bani mincinoși, — 
procurorul (la porunca streină- 
tâțli înșelate, nu de voe ’bună) 
a înaintat Tribunalului scrisoa
rea de învinuire ce o ridică a 
sapra Principelui Wind;scbg-'âîz, 
ca cap al răutăț'.l, șl încă 25 de 
ortaci, — de tot 26 Inși.

S’a dovedit că mașinile de 
fabricat bani, le-au adus din 
Germania șl din Austria. Când 
aveau tipărite gate o grămadă 
mare de hârtii, — el spun 
30000 de hârtii de câte 1000 
franci, — dar negreșit erau de 
zece ori pe-atâtea!, - toate hâr
tiile cele gata, le au dus în 3 
ocări: la casa Episcopului mi
litar catolic Z^dravetz, Ia Prin 
țol WlndUchg'âiz și Ia scaunui 
.Unlnnll N»țtonale“, unde se 
făureau visurile de refacere a 
Ungariei.

De aci, cu raultă^stcțlme (ș> 
cu vădit ajutor dst la vamă de 
deregătorllle maghiare), — au 
dus grămezi mari de atarl hârtii, 
în orașele mari ale mal multor 
țări streine, ca : Amsterdam ș1 
H*ga,  (Olfidna, Țările de jou) 
Copenhaga (Danemarca), Stok 
holm (Svedla). Varșovia (Polo 
nia) șt Milano (Italia).

Ca împărțltorl (mal drept zis

tot I înșelători) au trimes pe Colonelul 
de honvezl-Jănkovits, șl mal mulți 
ofițeri șl alți4„pătrloțl*.  [Pe co- 
loncl i’au-d«t în jadecatir_pe 
celalalțl ofițeri cercetările l-au 
făcut scăpațl ca să nu fie pata 
prea mare pe „armata națională 
maghiară.“

Capul ^Siguranței“ statului, 
a luat parte faptică la împărțirea 
de bilete falșe prin străinătate, 
scoțânda-șl pentru sine și «iți 
6 ortaci pașapoarte r o mi
ri iști. Cum? Așa că scoteau 
din România pașapoarte adevă
rate, cu cari el treceau Ia Bu
dapesta, apoi luând pașapoar
tele dela aceștia— schimb a a 
fotografia de pe ele, — 
după ce descrierea cu cuvinte 
a persoanei se cam potrivea. Șl 
așa treceau ușor ori-ce granițe l

E un proces care va face 
vâlvă mare în toată lumea șl va 
face mult rău țării ungurești, — 
deși ea nu e de vină de gân
durile și faptele neroade alo 
„fruntașilor*  sil.

Din alte țari.
Se scrie mereu prin foi, că 

marile puteri, doresc să țină o 
„conferință*  (împreună sfătulre) 
asupra întrebării: cum s'er pu
tea ajunge la o înțelegere între 
toate statele, ca să și scadă 
înarmările, dacă nu să des- 
armeze de tot, (să nu mai țină 
srmate pentru războia, cel mult 
câtă le e de lipsă pentru buna 
pază din lăuntrnl țării).

Dar se pare că tot vechii Ro
mani rămân să aibă dreptate, prin 
vorba lor scoasă din înțelepciunea 
vieții: „Si vis pacem, para bel- 
lnm“: „Dacă vrei să ai pace, 
pregătește-te de războia!“...

Pe când toți vorbesc de păc6, 
Anglia, care are singură corăbii do . 
războiu și de negoț, cât aproape 
toată lumea ceealsită, spune că 
— »are lipsă de crucișe- 
toare«, și ministrul de războia 
al el, a cerut în sfatul țării în
tărirea flotei de război (armatei 
de corăbii) cu încă numeroase 
cruclșetoare. Parlamentul l-a vo
tat sumele trebuitoare șl se ves
tește, că în câțiva ani Anglia 
va avea flota de crucișătoare cda 
mai modernă (de formă mai nouă) 
șl cea mai mare din lamei — 
Căci, spune ea, are nevoie de 
ele pentru ocrotirea marelui său 
negoț ca lumea. Vorbă să fie. 
Anglia vrea să fie tare, să fie 
uriașă pe mări, încât prin puterea 
sa de pe mări, să poată fl stă
pâna lumii. Ea na „dezarmează“, 
ci face ce spune înțelepciunea 
romană: ca să albă pace, — se 
pregătește de război!
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Aburite comunale. ln’*r  fi atât dc mare orbirea pa- 
jtinr.'or în învălmășala unor ast- 

e învJburare'kl d_- degeri. După ce vom 11

i, vomc’I\nP*> rUr?’ÎS-ÎrCa CoDz ]illor trcC“t peste tortă hărțuiala. 
n"‘‘'/i'’ Cim 10 dln cerceta înche:rea alegerilor, ară
“ ♦? ,î. r_nne:cr2 6Uu btă tâud unde ce fel de scufundare 

, czri își | a adus Intereselor românești și 
a conduce! vazei neamului nostru, luarea a- 
------ lea de jtâtor vipere la sân, de către capii 

partidelor.
*

Ca amănunte pentra aceste 
alegeri, însemnăm aci următoa
rele:

— Preoții șl învățătorii de 
stat, nu pot fi luăți pe iistele de 
Conzliierl. Dar preotul cu cei mai 
mulțt credincioși în comună, In 
tră în Conzliiu ca membru de 
drept, (în temeiul dreptului ce 1-1 
dă legea). Celslalți preoți de-or fi 
puși pe listă, șl vor fl aleși, — 
alegerea lor va fi nimicită din 
oficiu șl intră îa locul lor dintre 
suplenți.

— învățătorul mal înalt în 
grad dela ș c o a I a d e stat, în
tră ca membru de drept în con- 
zlliu, și dacă el este femee, 
sau chiar femee minoră.

învățătorii dela școlile con
fesionale, nu pot Intra ca meni 
bri de drept, dar pot fi aleși 
(întrucât ei nu sunt socotiți sluj
bași cu plată dela stat).

f»ță cât- 2 ori șl 3 Vist-, 
dhputâ dreptul de r 
gospodăria comunei. Polltk_ JL1 
put d a stârnit furtuna. Liberalii I 
fiind 1« guvern, ar dori să aibă 
în frunt a comunelor conzilil 
prietine lor, — pentru ca prin 
aeelea &ă poată înrâuri și asu
pra alegerilor ce vor urma pen
tru județe, — dar m&i ales a- 
«upra alegerilor mari de depu- 
tațt șl senatori, pentru Sfatul țării. 
Partidele de împotrivire au sărit 
toate împotriva acestui lucru, 
căci ele știa că, în alegeri, în 
multe locuri trage în cumpănă 
în chip hotărâtor că, în a cui 
mâni e conducerea comunei.

De aci încordarea.
Socoteala guvernului poate să 

lasă foarte pe dos pentru el, căci 
partidele de împotrivire sunt tot
deauna, șl sșa șl azi, mai plă
cute mulțimii poporului, decât 
cel dela putere, pentru lucrul u- 
șor de înțeles, că palidul la pu
tere multe a promis (făgăduit) 
când era el pe dlnafsră, și puține 
a putut împlini când s'a urcat 
în scaun.

Din acest punct de vedere, pu
terea partidelor de împotrivire e 
totdeauna mal mare ca a celui 
la guvern, — șl mai ales azi, o- 
poziția e plăcută grosului popo
rului, pentru că despre liberali 
s’a scris sșa de tnuit rău îu anii 
de când sunt la putere și așa 
de puțin bine, încât a-I b&te în 
alegeri, e lucru chiar ușor. Doar 
unele apucători piezișe, șlrăte, 
afurialte, îa jurul alegerii, de-i 
pot ajuta să nu cadă pe tostă 
linia.

Așa stâud lucrurile, ne-sr fi 
plăcut atât de mult, ca partidele 
de împotrivire, șl așa tari în a- 
legeri, să fl stat mândre șl dreptë 
în mijlocul loptel. știlndu-șl tă
ria, — șl să nu fi umblat 
după rmimuri la neamu
rile streine! Să fl lăsst a 
cest lucra respingător, partida- 
lui dela putere, ca să-l facă lui 
rău, — așa cum îmbrățișarea cu 
streinii face azi atâta râu și par
tidelor din opoziție (din împotri
vire). Dar flacăr« acestei mândrii, 
nu o vedem arzând în candelele 
nici unuia din partidele Intrate 
în luptă. In schimb vedem pră- 
dându-se multa tămâie în om- 
blarea după »grațiile“ celor stre
ini, unii ca alții mal vajnici duș
mani ai norocului neamului nos 
tru șl al țăill noastre !

— Liberalii au cercat să 
închee éi tovărășie ce națiile 
streine, în Ardeal și aiurea, dar 
aceste nații, în deosebi Ungurii, 
au ridicat cereri foarte mari ca 
preț al tovărășiei dc luptă în a- 
ceste alegeri, încât la urm*  în- 
înțekgerea a’a spart. Acum s’au 
apropiat de el, ca de o marfă de 
vânzare, celelalte partide 
polit ce, șl le făgădaerc cât 
pot mal mult, ca să țină cu ele 
împotriva liberalilor, — ceta-ce 
în multe locuri a șl reușit.

Toate aceste apropieri de stre
ini, aduc știrbire vazei neamu
lui nostru în țar*  Iu», —- lucru .... v. — T. . 
de care puteam fl feriți, dacă! Așa atan aci lucrurile. A sprl-

jln! lista curat românească, în- 
samaă a f^ce să Intre în Con- 
zliiu mal mcljl Români, din cel 
c« n'au făcut legământ înainte 
cu streinii, iar sprijinind celelalte 
liste, însemnă a face, să Intre 
mai mu Iți streini, șl dintre 
Românii acela, cari au legământ 
înainte făcut cu streinii.

Lucrul fiind astfel limpede, 
— tot Românul meargă șl vo
teze cam îl tale capul lui și nnde-1 
trage icirn« lui.

Noi ne-am făcut datoria de 
a lâmsri ac! rostul acestor îm
părțiri pe liste deosebite.

*
Semnele llstelsr:

Lista carat românească va 
parte cs semn de cunoaștere 
pentru cel ce nu știa ceti, o bară 
iieegră (linie groasă neagră) trasă 
dela stângă sorea dreapta, așa: 

nn ca capa în jos.
Celelalte liste vor avea alte 

semne, și anume lista a 2 a (a 
dini Dr. Vlad) an punct marc 
negru $ cea ungurească . . . .

— Toate trei listele vor fi tl 
părite pe aceeaș coală de hârtie, 
unele lângă altele:

o; Dads, Vasile Mihulcu, ccm. Dada;
— cite SO lei; Ioan Dsmiaa a Linii, ec. 
Bistra, Poiană Mihail, com. Bistra;
— câte 25 lei: I. Miciăuș, com., llie 
Tâmpinari, com. Filea, Ștefan Flsrea, 
ec., Bistra, Ioan Gâdiu, coin Desb, 
Dănilă Ceontea, com. D?da, Iosif Ilieș, 
com Bistra, Trader Gâdiu, ec. Deda;
— câte 20 lei: Toma Stupaai, iuncț 
com-arc. D.da, Emanoil Mureșean, ec. 
Bistra, Maxâm Suciu. ec Gălioaia, Z. 
Ilieș 1. Mihailă, eq. Bistra: — câte 15 
lei: 1. Mureșean 1. Ion, ec. Bistra, Mă- 
riuța Muntean, cosi. Bistra, Eleonora 
Muntean, la lie. Reghin; — câta 10 lei: 
Vas. Mureșean, ecoa. Bistra, Andrei 
Gâdiu, ec. Bistra, Izmail Marton (Ax- 
mean), farmacist Dada, Toadrr Pop, 
ec. Deda, Mitică Poiană, școlar, Bistra;
— câte 5 lei: I. Mureșean 1. Toadar, 
eo. Bistra, lovu Pișcan, ec. Bistra.

Din Criș ijud Tâmsva-marei 
ne-a trimis dl Psvel P. Rașca Lei 
500, pentru Cătaia. Scrisoarea cu 
dăruitori ssa as-a sosit Când o vom 
avea, publicăm Jlata lor,
Dela o nuntă-.

Regional dl Alexandru Țieranu> 
Timișoara, II. Fabrica de vagoane 
#Aurora“. Telefon 13-27, unde 
se dau toate lămuririle dorite, la 
legătură cu Liga A. N. Creștină.

Oum orbește patima.. 
Zicrul ,Patria*  din Chj luptând cn 
arme nelciale ți apărând neadevărul!

Usta 1.

N. 
N. N. 
N. N.

N.

Lista 2.

•
N. N. 
N. N. 
N. N.

Lista 3.

N. N.
N. N.
N. N.

Alegerea delà Oriștie,

Aici aveam trei liste.
Afară de lista curat romă 

ne as că arătată de no! In nu 
mărul trecut, s'a înaintat pentru 
scaunele de Consilieri orășenești 
a doua listă, următoarea: 
Candidați d?. Cor.zilieri-.

Dr. Aurel Vhd 
Dr. Anguatln Martini 
Dumitru Martin 
Simion Vlad 
loan Rob 
Nicoiae Branga 
Adam Pârvo 
H .ns Qf-aei 
Slmion Bfudar 
Petru Androne 
loan Hirți 
Vssile Fmrea

S a p 1 € n {1: 
loan Lupan 
Grstâw Biumann 
Nicolae Bocoș 
Pavel Boșorogau

Precum veddm îa această listă 
sunt lu?ți numai Sașii.

Ungurii însă au fost li
sați să șl pună lista lor deose
bită, — pentru-că așa, lucrând 
ca două liste, psi străbate în 
Consiliu mai mulț. minoritari. 
Lista maghiară ia astfel și ea 
mscar un scaun în Coazlliu.

Iaca ce spune legea și cum 
va fi la aoi:

Dintre 12 consilieri, lista care 
va fi mal t«<re, va câștiga 9 lo 
suri, șl 3 rămâ i l'stelor ce vor 
ieși trial slabe ckla votare. Acum: 
dacă l'sta csrat românească va 
avea voturile cele mal multe, a 
tanc! la 9 locuri de conzllleri, 
iar între celelalte două liste a 
vând a se împărți 3 scaune, se 
va tr.-g? sorți că auume care 
să aibă 2 care numai 1 scaun?

Dacă lista carat românească 
va cădea șl soaitea l-ar da să 
capelă numai 1 loc în codz’.Jîvi, 
atunci ar Intra : din lista somâră 
săsască 2 din cea ungaretscă 2, 
de tot 4 minoritari, — pe când 
dacă lista românească va învinge, 
șl soartea ar da ungurilor ca din 
el să Intre numai 1, — ar întră 
de tot numai 2 minoritari în 
sfit (1 Sas șl 1 Ungur).

Alegătorul Intrând în sala de 
alegere, va primi dela Președin
tele un Buktln de vot (o hârtie 
de asts, pe care-3 scrise cele 3 
liste). latră cu ea în mână, într’o 
căstrile deosebită (saa șatră fă
cută îatr’un colț al salei) și a- 
colo, pe a măsuță vs »fls un sL 
gil (pecet) pe care e scrisă vorba: 
Votat Pe acel slg’4 SI îl apasă 
pe șefia listă, pe care el o do- 
reșta. li pune pe listai cu o linie, 
sau pe cea cu un punct sau pe cea
laltă; împăturând apoi hârtia în 
patru, cu scrisoarea în lăuntru, 
lese afară, o dă așa împăturită 
Președintelui, csrd o așază în 
urnă (vasul de adunat voturile)

Dscft pune sigilai așa, că trece 
peste linia dintre liste, încât nu 
mal știi pe care a vrut.s’o vo
teze, — eccl vot se nimicește, 
ca nehotărât Dacă lise de acoio 
cu lista desfăcută și aș*  o dă 
Președintelui, iară â nimicit votul 
lai. Căci votul are să fie sscrct 
(dat în taină), aș?dar nu 1 poți 
aducă deschis ca să 1 vadă cine
vrea.

Cei ce nu știu c§rte. să-l a 
pssa aprospe de semnul 
sau punct), cs.re le arată 
dul dorit de el.

Din Cslvaslr (jed. Târnava m) 
dl I. H i I a, preșert Soc. „Izvorel 
Rece“ ne a trimis Lei 147, adunați de 
d sa la nunta tinerilor Dumitru Opriți 
cu Maria Rotar, unde d sa, după 
îndemnul foii nosstre, a sfătuit pe 
cimttfii nuntași a dăm! câte ceva 
pentru frumossa lucrare ce se nu- 
raeșta Căminul dela laii Au dat și 
mirii șî oaspeții, adunând suma de 
l':7 Lei. pentru erre li-se aduee mul- 
{uraira și pomenire cu laudă!

Din Sighișoara ne-a trimis 
dșoars învățătoare Floarea Ș t s I c r 
Lei 165, primiți de<a: Floarea Șta- 
ier, 50 Lei, Mtchri! Șuier 20 Lei, 
lasn Ferezsn 20 Lei, Mlch Lazar 
20 L., Gh Medre» 20 L, Nic Tu 
atiuîeț 10 Lei, St Turnuleț 10 Lei, 
Mih Boao ea 5 Lei, St Torna 5L, 
Ioana Purenclu 5 Ld.

Dl leronlm Ti mar lu din O- 
răștje, De-a adus la Redacție 25 Lei
pentru Cătuie, Sftniotj Cozmal din

Lei 3.932.— 
a 174.467'—

Gcu?glul de-joă. 25 Ld., 
De tot azi . .
D’u Nr.~ trecut.
De tot la „Llb.“ 1^778399^

Pt. Tăbl&wtâle studențești;

Din Amevtea;

am mal primit:
Din Detroit, Mich, dal» dl 

Georgs F1 u c ș a Lei 2600, primiți 
pentru Ublourt studeuțeșt! dela:

Gav Flucța 2 doliarî, Ion Flucșa
2 dolL Iosn Rcdu i d, Ion Fres s 
l d., G. Capra 75 cenți; — câte 50 
cenți: St DoIcsîs, V N. Ritivol, 
los f Ritivoi. Iile Câcdss, Vss. Frä
sse; — câte 25 cesțl: Ad%m Fîucșk 
Ad. Stoica, I. Relea, I Mthîiu, 
*" Suma de azi . , L& 2,800'—

Sin Nr. 50 s tr, , 17558t — 
De tot, pt tabl. L?i 177,581'—

(h’ule 
parii ■

Pentru

,,Căminul Cultural Creștin* 1.
(Casa Studenților).

Am mul primit:
Din Gârliște (în Biast) 

faimoasa sumă de Le’, a 
dnnată dc elevii și elevele d< 
Liceu din comnuâ, prin sârbări 
ckte dp- el în folosul Căminului 
Studențesc dela las’. Banii nLs’an 
trimis de d. I. Popovki din C'uj. 
Pomenim cu multă Isudă f»pti 
buniior tineri și iinrre d a Gâr- 
Bști, Cir) nici mîcar na doresc 
a fi numiți, fiind muțum țl cu 
nceea, că .“.zi fJcnt o faptă fru 
moașă remânexică. D zeu să le 
ț nă această fire vhță întreag».

Din De da - Blstr ■. (j. Mu- 
răș) ne-a trimis vrednicul co 
merclant român loan N. Mart- 
șan Lcl 1030, dăruițl de ur
mătorii :

loan N. Muroijcan țji soți*  Anlca, 
comerciant, BMra 300 lol, loan Bllag, 
«nunților, Bistra 100 1, Gcergo Cazan, 
proot prtp, Filoa 60 1.: — câte 50 lei: 
îacob Morcban, cc Bistra, I. Vaacn,

JDela

»Liga Ap. N. Creștine“.

Condocerea .L’gl;“ neputâud 
da eu îasaș! dela Bscnsvști des
tul «h repede șî tutarora, toate 
îndrumările de lipsă, a împărțit 
țsra în mai multe ^Regionale“, 
adecă C o n d u c >1 r 1 ținutele, 
încredințândti-le cate dbnă trei 
jiirfefe t-nel »R gionhie®.

In Ardi'al R gionria cr;a msi 
vcch?, e h Cîuj (Redacția re- 
vlstel ,kfr’țirca Românească’' 
Strada Bob 7), a doua în Arad 
(ia redacția:!foii „Voiuți Popo- 
rulul“), a treia la Timișoara. 
Sn vor înființa în curând șl în 
alte orașe ardelene.

Dela Regluusla din Ti
mișoara, primim spre publi
care urmiilo-riJe șire:

Spre lămurire bănățenilor.

Toți nirmbrl Llgü Ap. Na| 
Creștine din Bănat cari încă nu 
șl-au dat adresa șl aumele, către 
Com'țetal Regional bănă|an al 
Ligii, precum șl «cel Români, 
cari doresc a’se tnacrle la Ligă 
— sunt rng«țl a oe adresa de 
grabă Președintelui Comitetului

In numărul său de Duminecă 
(7 Febr.) ziarul „Patria“, foaia 
oficioasă pentru Ardeal s Parti
dalol Național, are un articolaț 
sub titlul’: „Părintele Moț» 
liberai“, în care spune:

„Deși „Liga Apărări Na- 
ționalc Creștine“ a hotărât 
că nu va lua parte la alegerile 
comunale, totuși părintele Moța, 
fruntaș al aL’gU”, a primit să 
figureze In cupal unei liste li- 
berale"

Scopul acestei știri e preș 
vădit: e& vrea să dee două lo
vituri de-odată: întâi să facă 
uume rău „Dgil Apărării N. Creș
tine“, că, isca, cum lucrează ea 
prin oamenii săi, pe-o mână cu 
hbcrglii, și a doua: să mă facă 
pe subscrisul urgisit în ochii 
poporului, ca pe unul ce fac po
litică „liberală", fiind az! libe
rali atât de neplâcețl mulțimilor.

Din fericire poporul nostru 
este mai drept judecător decât 
mulțl domni de-ai noștri șl, pe 
cât vedem, șl de cât unii domul 
redactori, — cari, totuși, ar tre
bui să se ferească a spune nea
devăruri, de teamă să uu-1 facă pe 
cetitori să nu mal creadă în cu
vântul lor. Deștept cum e, popo
rul nostru înțelege limpede ce c 
„Liga Apărării Nrjlonale Creș
tine“ șt politica el, șl ne știe șl 
ps noi, cari slsgîm „Liga“, că 
nu suntem în stare să facem o 
politică fățarnică, pe-o parte cu 
Liga, iar îa ascuns cu liberalii 
sus cu celelalte partide căptu
șite cu jidani.

Că subscrisul am primit să 
fiu pus la Orâștle pe o listă ca
rat românească, c, pentru-că am 
văzut, că aci se pregătește an 
lucra, care vu aduce o grea a» 
Ungere mândriei șl bunalal 
nume a! Românilor din Orâștle.
— Iar „L’ga“ nu ne a poruncit 
ca nici le astfel de întâmplări 
să nu dăm mână de ajutor fra
ților noștri Români, cari ar lupta 
cu fruntea sus pentru neamul loc.

Am trimis „Patriei*  următo
rul răspuns Ia notița ei răută
cioasă. II public în „Liberta
tea“, psntrn că „Patria“, urmân- 
du șl drumul pe care a apucat, 
nu a volt să-mi publice 
răspunsul. A publicat insă 
(numărul de Mercurl 10 Febr.) 
un articolaș, prin care se apără 
pe sine că’de ce-a publicat a- 
cea notiță neserioasa, șl că de 
ce nu-ml publică scrisoarea méa. 
Ci-că ea numai a „reprodus*  
din .Solii’ Dreptițli“, — ceea ce 
nu c adevărat. „Solls Drep- 
t?țll*  nu rn’z făcut „liberal* ; ti
tlul de „Părintele Moța liberal“ e 
al P ?. t r i e 1, ca șl introducerea 
penegritotre de sub ccerstă tk 
tulă. Șl eu la acea noriță răs
pundeam prin scrisoarea mea, — 
c«rs t urmitoarei* :

O întâmpinare.

— „Părintele Moța liberal" —
Onorată Redacție! Na 

înțeleg, ce tîtbnlnță mai înaltă 
n»țlonilă vă cere, cî să pnbli- 
(să scrieți în foaie) neadevă
ruri despre cari singuri sunteți 
dinainte bine încrcdlnpț*,  că-s 
neadevăruri, — 6crl6e des
pre oimeni cari n’au greșit ni
mic față de neamul lor.

A doua oară mă faceți „li
beral*,  — deși D voastre știți 
foarte bine, că n’am fost, na 
sunt, șl nu voia fl nici o- 
dată liberal.



Nr. 7. ------------------------------------------- -

întâia oară m’ațl făcut „Ube- 
j.^.1“, — în sjunul încoronării dela 
a ibalulia, pentrucă îmi arătasem 

^jăreres, că noi Români: dia Ar- 
trebue aă luăm p»rte ia 

jescoronare, — șl-mi spuneam pă 
g-erea pe atunci, pe când con
ducerea Pardidslol na aa-t; tacâ 
pici o hotărâre îa privința asta. 
j«Ja mi puteam tu hich’pul, că 
jjii membra al PirtiduiEi nu are 

să și spună părerea mei 
jxiainte de hotărâre, asupra 
țjiini lucra ce e încă în chib 
Z nire.

M’ațl atacat Dv. (.Patria®), 
jjj’a atacat „Gazeta®, m’a dăs 
viliit Secretarul Partidului (Se 
v«r Dsn) în o scrisosre pdna de 
necuviințe, — iar în cercurile 
£?Vo ístre se spanea ca iucru de 
$ot hotărât, că ea „m’am dat 'cu 
liberslii*...

N’a trecut un an de ziifc și 
jibéndil mi-au arătat toată dra 
grostea lor: Un Ministru, Mâr 
^escu, a ținut pe fiul meu un an 
șl un sfert în închisoare; alt „Mi 
EjistrtT, Frasanovict, cel care cn 
Ejoștea Ardealul șt oamenii din el, 
cât cunosc eu Botocudla, mi-a 
oprit gazetelel; al treilea, 
if. general VăHoiana ml a luat 
jpermlsui de liberă circulație pe 
Căile Fi rate, permis pe care îi 
aveam în temeiul legii, ca zia 
rist, — chiar pe câsd aveam 
rnai múlté dramuri Ia București, 
îs vremea când fiul meu era în
chis ea colegii săi ia Văcărești.

Dacă aveam eu cea mai mică 
fpretenie printre liberaiall, sau cea 
mal mică atingere de „partid“ 

|cu el, — credeți DVoastre că 
-toate acestea mi se putesu în 
] tâmpla ?
j Acum Iară mă faceți „liberal*,  
; pentrucă, cerut de popor, ura 
«jprlmit să fiu pus pe o listă cn 
rat românească Ia alegerile 
Comunale síé orașului Orăștie, 
■— ilstă fără nici o coloare 
de partid, ci cu „coloarea" 
zîe curat românească!

’ De când s’a început mișca
rea pentru punerea acutei liste, 

, -atât cărturarii din ea, cât șl po 
porul, șl au arătata dorința ho 
târâtă, ca aci politică d e p a r 
tld să nu se facă, decât să 
«e cerce a se face, ca poporul 

. românesc din «cest or^ș, să aibă 
în Conziliul Comanal toate Is 

ce*i»sg  caoin chiar după 
iege și după dreptate. Toți su 
primit să fie puși pe această 
ălstă num&i ca Români, și nici 
decât ca oameni de partid.

Câ așa este, se vede, și 
de acolo, că din 16 candi 
dsțl (conzllleri și saplenț*)  8 sâo 
9 scut din Partidul Național, 
doară 3 liberali, 1—2 naționali 
creștini și 1—2 fără partid sau 
cu atragere pentru avertscanl. 
Noi nici nu-i știm bine care ce 
coloare de partid au căci între 
no! vorbă de așa ceva nici c’a 
foat. Numfe! la aceea ne-sm al
tat, să fig toți Români buni, 
cm r i nu cunosc târgu- 
lală cn streinii asupra 
drepturilor noastre! a con 
ducerea acestui oraș.

A numi aci astă lista „libe
rală“, e, ss cerc», să duci în 
rătăcire cu bsaâ știință lumea, 
despre lupta frumosă ro 

^mâncască ce ie dă k Orăștle 
Șl din prilejul acestor alegeri 

• 'comunale.
Conducerea Paitldu'ui Națio 

n»l din O.âștle, a hotă.ir, f.iră 
0 ascultare mal largă a popo 
rului și a Intelectualilor din loc, 
că dă minori tarilor (U guri. Sași 
?! Jidan!) 4 locuri în conzlllu, în 
loc de 2, câtfi le-ar aduce votul 
lor dj-t deosebit.

Acest lucru nu a plăcut părții 
celti mal m«rl a poporului nostru 
ue aici, — căci, acel ce știu ce 
au suferit Românii din Oră? 
tic din parféi«, Mrgh’atllor, șl în 
alléié Ungariei lor șl în cele ale 
'■ulnlsferiatuiul dlul D u c a, — ar 

an

trebui să ne disprețuiască ca pe 
niște lași, dacă chiar acum De-am 
îmbrățișa la Orățtie cu Ungurii.

Pentru asta cercăm să 
ducem aici la biruință o ilstă 
curat românească, — lă
sând pe minoritari să și pună ii 
lista lor și vă-și cucerească 
prin vot cele2locuri ce Ie dâ 
lege», dscă luptă psntru ele, — 
dar fără nici o pactare (legătu- 
lală) înainte 1

Am rugat prin 3 solii condu 
cerea Partidului Național să vie 
eu grosul poporului, lăpădân 
da-se de streini, că-I dăm voie 
să facă o listă cât de națională.

De 3 ori ne-a respins.
După ce se zvonise că Ungurii 
făcut la București învoială cu 

1 beralii în fața acestor alegeri, 
și S»șil asemenea, — conducerea 
liberală dela Deva, a cerut libe
ralilor din Orăștie, să pună listă 
specială liberal*,  căci va 
avea sprijinul Ungurilor șl Sa 
șilor. Câțiva țărani cari au ținut 
cu liberalii, tii răspuns: »Nu se 
poatel Noi ne-amlăpădat 
haina de partid în fața a 
ce st or alegeri, și nu o msl 
îmbrăcăm 1 Aci cunoaștem numai 
Români și stăm alături numai de 
frați Români*.

Cronicarul (adunătorul de știri) 
al Dvoastre, dacă ar cunoaște cât 
da cât stările și oamenii din Ar
deal, ar ști, că eu nu mă pot 
nune „în fruntea unei liste li
berale*.  Pentrucă ea na iau nici 
azi parte la altă luptă, decât Ia 
aceea, la care am luat șl în vre
mea Ungurilor: Im luptă curat 
națională, împotriva streinilor, 
cari cearcă să ne scurteze și azi 
în drepturile noastre, — șl că 
am stet totdeuna ca ‘soldst la 
iirip®. stângă. în liniile cele mii 
primejduite. Iar dacă azi mă aflu 
în rândurile „Ligii Apărării 
Naționale Creștine® (și ca 
atare și mai puțin pot fl cu li
beralii) e, pentrucă, în marea 
noastră luptă națională, azi a- 
c e a s t ă Ligă e $ t e aripa 
stângă, cea mai biciuită de fo
cul dușman, ca șl al potrivnici
lor din lăuntru, ■— șl eu, în chip 
firesc, m’am tras acolo. Dacă 
mâne Partidul Național va face 
o politică mai româaesscă șl ca 
„Liga®, mă va vedea iar în a- 
propferea sa.

Z'arele „naționale*  din Ar
deal, daci, ar fi, ce eraa pe vre
muri, steaguri pe cetate. și nu 
steaguri plecate intereselor 
de „partid® — cari nu.țotde- 
una se copăr ct> Interesele 
neamului. — ar trebui să a- 
piaudeze (să laude prin bitere 
în palme) cees-ce se face de noi 
la Orăștis, nu să ne calomnieze 
(să ne arunce hule neadevărate).

Fr. loon Moța.

Las să judece cetitorul ne
părtinitor dacă era Iertat unui 
z’ar ce se la în serios., să nu 
publice aceat răspuns, în care 
e pus atâta adevăr șl simțăminte 
românești atât de curate.

Am o noțș? mare desamăglre 
despre „Patrii? șl redactorii el, 
— pe czrl i am ținct mai buni 
decum se erată pila partsrea 
lor această neco'cgială și chiar 
neromânească.

In Pianul de jos
sc petrec lucruri neplăcute în 

jurul alegerilor. Suut în această 
comună 300 de voturi românești 
sl 100 săsești. Primarul comunal. 
Savu Mnntcan, c chemat locui
torii Ia sht șl șl pc Scși șl l-a 
sfătuit să facă o l'gtă română, 
șl atun’l Românii se învoe-c ca 
pe listă să figureze și do! Sași 
(căci atâta le-ar da șt legea șl 
a;âta îșl pot r| cuceri dacă merg 
la vot cu listă a lor). Cc e al 
lor, flc »1 lor, încolo să fie a Ro
mânilor ce e azi drcptal lor.

— 3 —

Dar s’aa aflat aițl români, 
cari an îmbiat Sașilor 3 locuri 
în Consilia, Și Sașii s’au alătu
rat acelora.

• Acnm cel de-o părere cu pri
marul Muntean au fâcat o listă 
curat românească si se 
străduesc e’o dscă la biruință, 
pentru-că prin aceea Sași și ar 
câștiga numai locurile câte le 
dă legea, nu mai multe.

Sprijinitorii listei românești 
spân:

In vremea Ungarilor, noi 300 
de Români în zadar am cercat 
zeci de ani să scoatem dreptul 
nostru, căci ori-ce hotărâm vre-un 
ajutor ceva pentru așezemlntele 
culturale ale Românilor, după 
numărul lor în comună, se ni 
micea de conducerea săsască 
dela Slbitu și se spunea: Să fie 
»paritate«, adâcă să se împartă 
»frățește«, unora cât altora, ceacț 
îaseamnă că 3 e tot atât cât 1, 
și cel 3 n’au mai mult drept ca 
î. Azi când am putea să ne ți
nem locurile, după dreptul legii,
— noi nu ne folosim de el, ci
— dâruim peste ce dă legea, ce
lor ce nouă nu ne-au dat nici 
odată nici pe jumătate din cât 
nl-se cădea.

Iutr’o bomună în care Sașii 
sânt mai numeroși, au ales un 
singur, și și pe acela, zic el, 
l’am ales numai ca să ne foc 
în pipă...

De ce nu învățăm noi nimic 
dela acești minoritari ce și știu 
apăra așa de bine interesele lor?

NO'UTAȚI
t Praiesarul Atanasie Bala ga, 

fost preot-or. cat. în Șbișel 
(lângă Orâștie), protopop onorar, 
a încetat din viață în 5 Febr. în 
vâstră de 61 ani. A fost înmor 
măritat cu pompă cuvenită, lu
ând parte public foarte numeros, 
în frunte ctf corpul profesore 
al Liceului nostru „A. Viaicu“ 
și cu toată tinerimea școlară. 
Răposatul a kisüt în urma sa 
sincere păreri de rău, căci era 
un om bun, Român și creștin 
bun șl profesor iubit de elevii 
săi. Amintirea lui va trăi mult 
între noi. Odihnească I D zeu cu 
aleșii săi.

Parlamentul, adunarea Deputa- 
țiior șl Senatorilor, șl-g luat va 
cauța (a închis lucrările), pe 
tlrapisi alegerilor comunale. De 
puhți.i și Senatorii aleargă prin 
țară ca să-și sprljinesscă fiecare 
partidul său în fața alegerilor.

. *
Bissrlta ortodoxă română din Aiba- 

lulla, văduvită și ea, ca toate, de 
clopotele el î® zilele războiului, 
face sforțări pentru a sjange iară 
la clopote. Prin îutrevenirea ora
șului Ia Minlsteriul dé Culte, e 
căpătat de acolo un ajutor de 
10.000 Ld, - Iar acum noul pa 
rob protopop A. Baba, face apel 
cítre credlnc’oșl și toți bunii 
prrțflltor! al bisericii din acc»t 
oraș, că ajute la adunarea su 
mri de Hpiă pentru cumpărarea 
nnor clopote vrednice de orașul 
Alba hilia și biserica ar. proto 
pope'-scJ. Parohiile dk; tmet vor 
ijuta și ele.

*
— La durere de stomac are 

efect minunat o bucățică de za 
hăr pe care am piciirct câțiva 
picuri de „Spirt Jiîana" veri- 
tabil. (2;8 j|.

♦

Urmările marilor furtuni pe maro, 
dr cr.ri .‘in scris șl în numărul 
trecut, au fost îngrozitoare. Va 
I ulie uriașe ale apelor așa ridi
cau pe spatele lor vapoarele șl 
«pol le scoborau în valea dintre 

■ Jmlle lor, cum s’ar jaca cu 
nljtc cutioare de hârtie... Pe

D-ta vei fl frumoasă
dacă vei purta grijă de a- 

x ceea, cu mistuirea dtale să 
fie totdtuna reguistă: Asta 

■o poți ajunge cu mai mare 
s’guranță foiotind mijlocul 
cu gust plăcut pentru cură
țirea sângelui și mânare, 
KOPROL. (558) 3-21

rîui Tomisa, ce duce dm mare 
la Londra, larg cam ca Dunărea, 
vapoarele fiind multe, — căci 
negoțnln Egiezllor e foarte maré,
— furtuna a făcut să se cioc
nească de-olaltă într’o slngară 
zi cinci vapoare, suferind grele 
stricăciuni. In largai Mării Japo
neze, un vapor greu englez, »’* 
izbit cu botul în coastele anei 
corăbii mai ușoare japoneze, a- 
proape rupându o în două 1 Abia 
a patat scăpa’pe oamenii de pe 
corabia spartă. Aite vapoare s’au 
scufnndat în largul mări, nalnte 
de le fl pătat veni vre un zjntor. 
Demult nu s’a pomenit o fsrtună 
așa vrășmașă șl cuprinzând a- 
proape toate mările.

*

Desnădăjduita luptă cu un urs, tn 
tlrcus. Intr’un circ ce se află în 
orașul Florența (Italia), un îm
blânzitor de animale sălbatece, a 
întratrat în cușca urșilor, spre 
ajjace manevră ca ei. Unul din 
arși, anul mare, frumos, slb, s’a 
înfuriat nu se știe pentru ce, 
șl deschizându-și gura cu dinții 
rânj ți spre îmblânzitor șl cu o- 
chii vărsând văpăi de mânie, — 
s’a repezit spre acesta I Îmblân
zitorul a cunoscut îtidstă că fiara 
e sălbătăcită, șl repede a luat 
de jos un drug de fer și când 
ursul era la un paș aproape, l’a 
izbit ca atâte putere în cap, că 
acela a câzat ameț t, mort, jos! 
Dar celelalte fiare, aprinse ccum 
ele de răgetul ursului căzut jos, 
s’au îndreptat ele asupra omului,
— care numai cu mare greutate 
a putut fi apărat de Boții săi, 
alergând întx’ajatorul Ici cu tu
liți, de s’a putut retrsgé în altă 
cușcă vecină. — unde animale 
încă nu se răsvrătiseră. Ieșind 
și.de aci, primejduita! înblânzl- 
țor, a căzut jos fără puteri, slă
bit de spaima prin care a trecut.

«
— Cel ce nu folosește crema 

de ghete msrca WV a 11 u r*.  e un 
nepricepător al binelui său.

Multe am mai încercat și știu 
ce e bun, de oare ce sunt ne
voit, spre regretai meu, să curăț 
zilnic 7 părechl de ghete. — Un 
c u r â ț i t o r.

I
Mulțsmitâ, |

Aducem călduroase mul- | 
țurniri Direcțiuni! Liceului î 
SA. Vlaicu“, precum șl tu- | 
taror sccior cari, — din prl- | 
Írjál dureroasei treceri d?n | 
viață, a scumpului nostru | 

I fiu și frate S-'v-sr Ltîdar, H 
i abs. de cl. Vil-a liceală, în- | 
’ mormântat la 27 Ianuarie b 

1926 în Orăștle, - șl-au a-
I rătat prețuirea lor prin pgr 
i tlclparc ia înmormântare, 
! condolare, depunere de co- 
I roane și de buchete pe sl- 
a crlul scumpului nostru ră- 

posat. (830j 1—1
| Orăștle, 10 Febr. 1926.

ITnwsilia X,ü.<lar.$

U + Mulțumesc tuturor celor
| cari au binevoit prin sín- É 
a cere condolențe eau parti- ț’ 
§ clpare la înmormântare a-ml
K alina dcrcrlle perderll Iubi- V 
■1 tulul meu tată 'j

Atanaaiu Bologa 
preot, profesor în Orățtie 

mort la 5 Februarie 1926.
Sabin Bologa. |

am»

Cine sunt corouni? b.
— O nouă dovadă pentru cei cari 
au crezut o clipă macar ca ne 
murile de pe pămâot pot aș
tepta o alinare a sufer nțeior 
lor, prin aducerea Ia cârma ior 
a unei stăpâniri „comuniste , 

socialiste. —

De astădată lărăm să vor
bească despre soclailștii-comu- 
nlști din Rusia, pe înș’șl tova
rășii lor de credințe din Franța, 
pe socialiștii comuniști francezi. 
Aceștia din urmă, socialiștii „fran
cezi“ (mal mulțt j dani decât 
Francezi), strânși ca ușa de îm- 
prejarărl, aa trebuit să dea o de*  
darație, prin care osândesc pur
tarea faptele comaniștUor 
din Rusiti, și, ce-1 mai mult, spun 
că a c e ș 11 a, în vremea din urmă, 
s’au arătat necredinctoți față 
de printipltle (felul de a gândi al) 
comuniștilor, și au făeut comu
nismului cel mai mare rău!

Toate ziarele franceze aa fost 
foarte mirate de aceste decla
rații. Ele au fost ÎDsă date de 
comuniștii francezi cari până a- 
cum slăveau pe cel dela Moscova 
rusească, pentrucă acești co
muniști francez) simțeau, cum pe 
tăcute, le fuge pământul de sub 
picioare șl își pierd puterea tot 
mai mult. De ce? Pentrucă se 
dovedește pe zi ce trece tot mai 
mult, că ^comurăsmul" este o 
prostie care nu se poate tnfăp- 
tul, și care e deci doar o po
veste frumoasă făcută pentru a 
ademeni pe muncitorii cel obi
diți și pe suferinzii neamurilor. 
Căci, dacă comunismul ar fi 
fost întemeiat șl ar fl avut drep
tate în felul său de a gândi, a- 
tuuci el ar fi trebuit să aibă 
o isbândă strălucită ta Rusia 
bolșevică, unde la 1917 munci
torii și țăranii, amăgiți de făgă*  
dueille credinței comuniste, aa 
răsturnat șl măcelărit pe condu
cătorii țării lor, înlocuindu-l cu 
„comuniști® (ca Jidani, căci toată 
povestea comunismului e făurită 
de Jldsni, începând cu japânul 
Karl Marx, pentru rătăcirea creș
tinilor). S’a dovedit însă că în 
sproape 10 ani de când stăoâ- 
nesc socialiștii comuniști în Ru
sia, el n‘au tnfăptuit aproape 
nimic din programul (planul) 
comunist. Nici proprietate», nici 
familia, nici banul (capitalul), nici 
atâtea altele, n’au putut fi desfiin
țate, ca toate că în cărțile comu
niste se cir&, să se desființeze 
toate acestea. Natura, firea, s’a 
împotrivit înfăptuirii lucrărilor 
mincinoase, contrare firii. Și astfel 
„comunismul" jupâ.iUor dela 
Motcoua a rămas doar o mască, o 
ascunzătoare, pentra alte țeluri, 
alte planuri, alte gânduri ucigașe 
și nenorocite: aîe Jidanilor cari 
«»ah această marcă comunistă, 
robesc și nenorocesc omenirea, 
cum an robit, nenorocesc șl n

Trebue să șuieri asa?
Nul

căci toate durerile reumatice, 
Gichtul și alte dureri prove
nite din răceală, încetează 
dacă freci bine partea dure

roasă cu veritabilul
„Diana“ Franzbranetwein 

Noma! cu inscripția „Diana*  
(523) e cel bun. j- ro

%25c8%2599i.de
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**d «zl ssb ochii noștri, nes- 
mnl Rișllor.

Acest lscru, adică falimen- 
(bancruta, înfrângerea) co- 

munismului dlu Roșia, nu mal 
putea fl ascuns. Ce s’au gândit 
atunci comuniștii Jidani din ce
lelalte țări, împotriva libertății 
aârora uneltesc, dar unde acum 

văd tot mai mult părăsiți? 
>■ gândit că să-și mai mântu

iască tabăra, spunând lumii, că 
Mmnniștii dela Moscova na 
wnt adevărați comuniști, că 
aceștia compromit (fac de ocară 
comunismul cel adevărat, și 
că lumea să nu mal judece co
munismul după «eea-ce văd în 
Rusia comunistă, și să nădăjdu- 
lască totuși, că cel puțin în ce
lelalte țări, când vor fl aduși co
muniștii la cârmă, vor răspândi 
fericire și lumină în toate păr
țile- l..

Acest pas desnădăjdait, care 
prevestește prăbușirea apro
piată a tuturor comuniștilor de 
pretutindeni, l-au făcut comu
niștii francezi acu’s câteva săp
tămâni ca următorul prilej:

Ambasada (cancelaria prin 
căra o țară își apără și își arată 
In celelalte țări ființa sa; astfel 
Românii au asemenea cancelarii 
Iu Franța, Anglia și celelalte țări, 
iar celelalte țări au la noi), amba
sada rusească bolșevică 
dela Paris, înfățișând în capi
tala Franței pe guvernul bolșe
vic dela Moscova, a dat în luna 
Noembrie 1925, la Paris, în Pa
latul său luxos (plin de scumpe- 
turi), nn mare bal, pentru săr
bătorirea înnoirii legăturilor din
tre Franța și Rusia bolșevică, 
IegătMiExări fuseseră rupte dela 
1907 până la 1925. La acest bal 
au fost chemați toți nobilii șl 
aristrocrații (boerii) francezi, șl s’a 
desfășurat un lux și podoabe și 
mese scumpe, mai strașnic decât 
la orice bal „burghez“. Ministrul 
bolșevicilor dela Moscova, Doc- 
torul Rakovskl (an Jidan 
bulgar care ni-a tulburat șl nouă 
Românilor sufletul înainte de 
1916, când stătea In România), 
împreună cu țoți funcționarii bol
șevici ai ambasadei „rusești" din 
Paris, erau îmbrăcațl în*  fracuri 
(haine scumpe boerești, de cari 
comuniștii sg lapădă ca de foc; 
și noi ne lăpădăm de ele, dar 
pentru a le înlocui cu costumul 
național), în mănuși albe, și cu 
toate dichisurile secăturilor din 
aristocrația cea stricată șl jefui
toare a Neamurilor. Șampania 
curgea râu și nimeni n’ar fl putut 
spune, că se găsește la o petre 
sere „proletară*  comunistă, ci 
vedea că este într’o mare adu
nare șl petrecere „burgheză“, 
boerească.

Câțiva deputațl comuniști fran
cezi, chemați, șl ei ca în batjo
cură, au venit cu șepci șl tunici 
(haine) de lucrători, șl au slm 
|!t că asemenea „comuniști“, ca 
Rakovskl șl compania Itti, par- 
tându-se astfel, le nimicesc și 
cea din urmă fărâmă de putere 
și încredere ce o mai aveau la 
poporul francez. Plecând revol
tați dela bal șl văzând ce vâlvă 
a făcut această înfățișare a „to
varășilor“ lor comuniști „ruși“, 
căci țara întreagă râdea de ha
lal în care a ajuus „comunismul*

cel care cerea „moartea boerilor*,  
domnia „proletariatului munci
tor“, desfințarea „aristocrației11, 
șl atâtea altele, — deputății a- 
ceștla comuniști francezi, au fă
cut acel protest, despre care am 
vorbit, șl prin care ei, comuniștii 
francezi, osândesc "‘purtarea și 
felul de a fi al •tovarășilor*  
lor comuniști dela Moscova.

Lucrul acesta e de cea mal 
mare însemnătate. El ne arată 
ce e comunismul: Dn vis sterp, 
făcut pentru amăgirea creștini
lor. — Cine sunt comuniștii? 
Sunt niște mincinoși dornici de 
comori trupești, dornici de a 
stăpâni neamurile amăgite: 
sunt Jidanii cari pândesc nea- 
murlle^pentru a le înjuga în ro
bia lor.

S’ar părea, după toate acestea, 
că lucrările stau bine, că pri
mejdia e aproape înlăturată, dé- 
öareceXcomunismul e In pragul 
prăbușirii desăvârșite.

Dar’nn este așa. Dacă ar fl 
așa, ar însemna că Jidanii, în 
Franța și aiurea, stau foarte prost. 
Ei sunt însă totuși tari, tot mai 
tari. Sunt așa de tari, tncât nu 
mai au trebuință, pentru is- 
bânda planurilor lor, de amă
girile comunismului! Căci nu
mai așa se pot tălmăci loviturile 
că le dau înșiși comuniștii ruși, 
comunismului lor, pe față, fără 
sfială și frică, cum au făcut la ba
lul dela Paris.

De ce sunt așa de tarif 
Pentrucă sunt stăpâni desă
vârșiți pe PĂRUITELE PO- 
L1TICJ8. In partidele franceze 
Jidanii fac azi ce vreau. Văzând 
deci „comuniștii*  dela Moscova 
că în celelalte țări „comunismul*  
e în decădere, s’au gândit că e 
mal bine să rămână cu partidele, 
cari și ele sunt ale lor, și au 
încă putere în țară, părăsind pe 
comuniști când nu pot face alt
fel. Uneltei lor, când nu le mai 
trebue, îl dau cu piciorul și-și 
bat joc de ea 1

Iată ce trebuie să știe toți 
comuniștii creștini, șl ceeace tre
bue să știm și noi naționaliștii, 
azi, când începg prăbușirea co
munismului, — pentrucă cel din
tâi să nu meargă mal departe pe 
calea pierzării, iar noi ceștialalț» 
să nu ne culcăm linlștțțl, crezând 
că de-acum s’a isprăvit cu unel
tirile jidovești și că primejdia 
cea mare a unei uriașe stăpâ
niri jidovești pesté lume, ar fi 
trecut.

Poșta Redacției,
Dsale I. Cerbu, Gornla 

Liubcova. Ne-al trimis 8 Lei ca 
să-ți trimitem cele 4 cărticele 
franco - recomandat. Adecă 
ne-al trimis banii de postă, 
dar prețul cărticelelor nu, (taxa 
de dat recomandat la postă e 
singură 6 Lei). Mal trimite a- 
cum și prețul Cărticelelor, șl 
îți vor merge. Când s’a scris a- 
tuncl acel anunț în;Calendar, a- 
tâta era prețul, — dar dela A- 
nul-nou încoace, dta n’al auzit 
cât s’a scumpit?

Dsale Aug. Rrlșcuța, preot 
gr. cat. Săcărâbu. Cu cel 100 lei 
primiți e achitat abonamentul 
pe 1926.

La „Libertatea“ se află de vânzare: 

Noua Lege Comunală și Județană.
(Legea pentru Unificarea Administrativă), 

după eare se conduc sxi comunele și județele, 'cu toste slujbele Ier
Ia DOUa lege sunt Statorite drepturile și datorințele 

slujbașilor, a Reprezentanței comunale și a P< »măriei (zise 
în legea nouă „Consiliul comunal*  și „Delegație perma
nentă*),  rânduite cu totul altfel ca în lege. vecha.

Ara lipsă de această lege fiecare hr.nifnr d;n co mună 
ca Bă poată ști până unde merge dreptul In de cetățean 
și până unde dreptul sluj hușilor fațâ "de el? Când poate 
8& facă recui8nri împotriva hetârîrilor primării s u re 
prezentanței (a „Consiliului permanent“ sau a „Consiliu 
lui comunal8) și unde să lecînainteze?, — și altele

Fiindcă legea așa cum e scrisă în forma cGcioasă, 
și cu za o afîsți în alte cărticele tipărită xi-ra — e 
peste putință de înțeles de către oamenii din pop<>r. — noi

am •țt-ad.sm p<p» î Imba popor-a# I »*#

întreagă legea, lucru greu și migălos, și am tipânt'o Îd- 
tr’e cărticică, format plăcut da buzunar. L gja e mare, 
are 400 de articli (paragraf!), și a dat 13 coala de tipar 
(202 pagini).
Fi-ețnl legii e:

Dacă sa cere una singură: 35 Lei*̂misă  franco 
recomandat.

Cine ia mai multe, pune numai 30 Li de una și 6 
Lei peste prețul lor, pentru a se trimite recomandat (ca 
să nu se peardă pe postă).

Se trimit îndată după primirea banilor, de către: 
Admin. „Libertatea“ Ortștie.

— Fără bani, sau cti~„ratnburs*,  nu se trimit S«rieți pe cupo
nul (cotorub Mandatului Postai pentru-ce se trimit banii. - căci scri
sorile vauite deosebit ș» banii deosebit, încurcă și htârzie trimiterea

Dsale Potru Gheorgsina, HI- 
dle. Nn mei avem Nrll din Foaia 
Interesantă e pe anii trecuți. A 
vem însă volume legată gata. 
Dacă nu vi-ați păstrat numeril, 
comparați acum volumul întreg. 
E așa de left’« cam. îl vindem 
noi.

DI Emllian Buburuzan, Vama. 
Foaia vă este plătită numai până 
în 31 Dec. 1925. .La cerere, nu 
s’a oprit.

Prețul
Calendarului Național pe 1926:

1 Calendar, singur, trimis 
franco-recomandat: 20 Lei.

Dela 2 în sus până la 9. pre
țul e: de flecare Calendar 15 Lei 
și peste toate numai odată 6 Lei 
taxa de recomandare.

Dâla 5-10, fiecare 15 Lei și 
se trimit franco-recomangat.

Dela 10 în sus; de fificare 
calendar 12 Lei, trimise franco- 
recomandat. — Cel ce cerc mal 
multe de 30 de calendare, pune 
de flecare 30 câte 6 Lei pentru 
recomandare.

Așadar prețul rămâne cel 
vechiu,—numai plata pen
tru „recomandat“ (ca să nn 
se peardă p6 postă), în greu 
neazăl

RESTAURANTUL 

de lângă gara Simeria 

șl Crâșma d r. drum, în fcț% 
Morii EUobbeta, din Sîmeria. — 

precum șl Casele ©i» grăd.nă 
șl șură din strada „Ferhrilor*,  
din Orășile,

«unt de vinxnre cu con- 
dițlunl de'plală fevcrebile.

Iaformațlani la
(«37)i-s Friadrlch Schuluri S. I.,

Fabrică do spirt In Orâștlo.

Vânzare de casă.

în «Ir. Fabrici; din Olfșlle. e 
de vânzare o șură și gradină. 
Informații 1« Bela R.ipol hy, Piața 
Reg. Maria, 80, Orășllc «a«)

Tipegrafla „Libertatea*  în Orație.

Pâne p^oaspiti de casa 

se capătă îa fiecare zi, înce
pând dela 8 Februarie, Ia sub
scrisul. Rog binevoitoare cercetare 

Âes Lâsz o
1—1 Strada Dealului Nr. 0.

Cumpărăm o garnitură 
complectă de treerat 

mărime 960 1000 mm, marca 
Măv, nan H»ffher & Schrantz, 
mânată cu motor de benzină, 
— poate fi ptifin folosită, der în 
stare garentabtlă bună.

OferențH sunt rn gsfi a-șî tri
mite ofertele de urg nțăjl°î 
635) 1-3 Adam Roșu 

Geoagiu, | Hunedoara.

farmacia „DACIA“ atol 
Virgll Albescu din Deva se 

vinde
„O IJS 

leacul cu efect sigur, contra 
Câlbezel la of, crșpre și vite.

(«2«) 2-3

Farmacia Vlad
din Orăștie, Piața Prințul Uarol (lângă Liceul A. 

Vlaicu) condusă azi de proprietarul însuși, familia 
Vlad, — atrag» luarea aminte a onoratului public din 
loc și jur asupra faptului, că s’a arangeat de noa, 
complet, fiind bogat înzestrat! în afară de articli de 
farmacie (apotecă), și cu tot felul dt pansamente 
(delegat), cu parfumerie, articli de gumfi, săpu
nuri fine, etc. (215)23—3*

Ar trebui curentat de poliția 

fiecino, caro nu-și curăță In- 

călțămintelo cu

CREMA

„Vultwr“

Ve' fi dus in rătăcire '
da ăîn loc de veritabilul Spirt- 
DI an r cineva vrea să fl vfrjdj 
o marcă mai Ieftină, căci nu
mai Splrtul-Diana este 
leacul de casă de mult 
probat ca bun. Instrncțil de 
întrebslnțsre, pe fiecare sticlă.

(554) »-îl (H)

Să caută: J

S învâțâoei <
dela 14 ani tn sus pentru: ț

Petru l&oga 
franzriar șl brutar.

638 1-4 Bl»j
— '

prăvălie, se 
inV^pCei pr mește frt pr». 
®tl>a m xtfi a sobscrtoatoi, — ssa 
o fetiță care pe lângă go»po- 
dăria cosei ar ave » voe să în- J 
fețe și îo prăvălie. j ,

Joan Belea I :

(633) 2-2 comerciant Biit& i 
(j Hunedoara, lângă Deva) f j

Vin bun! Vin bmd^
Poftește frate Petre și Toa-H î 

dere, dacă ai lipsă de vin bu», I i 
șl cumpără, de pmbă, din mina*  i 
?atde vinuri ale lui Stephani 
din Orăștie, Calea Mihel Vitea- [ 
zul (Drnmui tării), cari se vând \ * 
cu 18. 22, 26 $1 30 tei litrul j - 

______(«ap a -3 (q 
Mașina de treerat J1“® ( 

Hofther & hrantz, 900 mm., nm« i; 
tor de benzin 12 H. P. șl o ba*  î 
toză singură de 700 nun. e de 
vânzare la:

loan Zaharîe 
in Căslău, p, OrăștiS ; 

(629) 2—3 (j Hunedosrs).

Omnîse*̂  d® măcinat, ca 2 
moar d Rlri, pe?i tra«®- 

ntisli, curele, tot nou..e. de v&a- 
zare, din lipsă de motor, Dacâ 
ctoeva are eau cnmpără mo:O?, 
dela s2 putori în ss», — se pri
mește ca părtaș,

laan Fiarei I. Gearge 
(607) 3-3 erâșmar îu Nojig,

p. Certejol-de-sus fj, Huned.) 

Casă CB (632) 2—3
Crâșmă, Restaurant

și Trafica
având brevetele în ordine, —e 
de vânzare din mâsă liberă.

Cssa stă din 8 camere (odăi) 
cu toc de 1450 m. n șl se &SS 
in liija Casamelor alor 2 Regi
mente, — deci cu căutare mare» 

Amănunte la:
Rsstaur^ntul „Mielul Alb*  

Aibtfulfa, citate, —■ strada 
HoriaCIcșca-Crișsu, 1.


